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MaTtemaTtnyeckoe oxuganue (cpegHee 3Ha4YeHune)
[lncnepcua n cpegHee KkBagpaTtnyeckoe OTKIOHEeHUe

KoBapuauunsa n KoappuumeHT Koppensaumm



- VIATCMATHYCCK

OnpeneneHue. Matrematnyeckum oxxmagaHUeEM OUCKPETHOW
cny4YyanHou nepemMeHHOU Ha3blBAeTCA BENUYMHA:

n
M(x)= 2 Pix (4.1)
rge: M(x) — matemartundyeckoe oxuganue CIIT x,
P. - BEpPOATHOCTb NOSABNEHUS B OMbITaxX 3HAYEHUS X,
X. - 3Ha4YeHue ONCKPETHOW Cry4anHOW nepeMeHHoN,
n - KONMU4YeCcTBO O0NYCTUMbIX 3HAYEHUN ONCKPETHOU

Clly4YanHOW BENUYUHDbI

MaTtemaTtundeckoe oxvgaHne — cpegHeB3BeLleHHOe 3Ha4YeHmne
OCI1, roe B KayecTBe Beca UCMNOSMb3YETCA 3HAYEHNE
BEPOATHOCTHU 3



OnpeaeneHue. [lucrnepcmen QUCKPETHOU Criy4YanHoOM
nepemMeHHON Ha3blBaeTCA BENMNYMHA.

o”(x) = Zl(xi—M(x))zP(xi) (4.2)

roe:  0%(X) — aucnepcus crnyvyanHom nepemMeHHom x

[lncnepcusa cny4yanmHou BENMUYUHBLI BbICTYMNAET B KadecTBe
XapaKTepPUCTUKMN pa3bpoca BO3MOXKHbIX ee 3Ha4YeHUm

[TonoXuTtenbHbIM KOPEHb N3 AUCNEPCUN Ha3bIiBaKOT CpegHUM
KBagpaTU4eCKUM OTKITOHEHMEM UNU CTaHOAPTHbLIM
OTKJTOHEHWEM, NN CTaHOAaPTHOW OLLNOKOW



u TnuMenksl DS T 9 1o

[Mpumep 1. MNMycTb X — pesynbrat bpocaHus Kybuika.
A={1234,56} P={1/6,1/6,1/6,1/6,1/6,1/6}
Torpa:

M(x) = 1/6(1+2+3+4+5+6) = 3.5

02(x) =1/6[(1-3.5)%+(2-3.5)%+(3-3.5)%+(4-3.5)%+(5-3.5)%+
(6-3.5)%]=2.92

o(x)=1.71




InuMensl DS

[Tpumep 2. NHOnKaTop cny4YamHoro cobbITUS

-

1 ecnu colbiTe NPOU3OLLNO
| =<
0 ecnn cobbITMe HEe NPOM3OLLNO

.

MaTemaTtunyeckoe oxumagaHue

Pi(t) =<

r

M(l)=ipjlj=p-1+(1—p)-0=p

[ncnepcus

2

o'(l)= Z(;—M(I))

g

p ecnm t=1

(1-p) ecnn t=0

p,=(1-pfp+(0-p)(1-p)=p(1-p)

6



gt VIaTeMaTUYEeCKL

Onpepnenexnune. MatemaTnyeckum oXxmagaHuem
HenpepbIBHOW Cry4YanHoON BEMNYMHBI X C 3aKOHOM
pacnpefeneHnus p (t) HasbiBaeTcs BENMYMHA:

M(x) = ztpx(t)dt 43

BoipaxeHue (4.3) Ha3blBaeTcA rnepsbiM HavdanbHbIM
MOMEHTOM PyHKLMM P (1)

Uepes pesynsraThl HAONKAEHNN MaTeEMATUYECKOE OXUOaHME
BblYMCNAETCA Kak:

M(x) = > x



g Jlucnepcusi He

OnpeneneHue. [lncnepcnen HenpepbIBHOMN CrlyYanHOW
nepemMeHHon X ¢ PyHKUMEN NNTIOTHOCTU BEPOATHOCTM pX(t)
Ha3blBAETCS BblpaXXeHMe:

Gz (X) = ]i(t—l\/l(x))sz(t)dt (4.4)

BoipakeHne (4.4) Ha3bliBalOT BTOPbIM LieHTpanbHbIM MOMEHTOM
yHKUMM p, (t)

B obwem cnyyae gucnepcua cryd4anHon nepemMeHHom
onpegenseTcs Kak:

G (X)=M(x—M(x)y (4.5)



g Jlncnencust Hen

YacTto npumensieTca gpyrast dopmMmyna Anst BblMUCIEHUS
ancnepcun

S (%) =M(x =M(x))" = M(x* — 2xM(x) + M?(x)) = M(x?) - M?(x)

JKcnepMeHTanbHoe 3Ha4YeHne JUCNEPCUN MOXKET ObITb
BblYMCIIEHO MO popmyne

c52(><)=i : (Xi_M(X))2

n—-14



NMpumep 1. lNycte X HCI'1 ¢ paBHOMEPHBLIM 3aKOHOM
pacnpeneneHus.

1 1 f (b+a)
S s L e
2 _b (a+b)2 1 ] (a+b)3 _(b—a)2
o-(x)—i(t— 2 j(b—a)dt_3(b—a)(t_ 2 } o

CaMOoCTOATENBbHO BbIYUCIINTL MaTeMaTUYECKOE OXuaaHue
n gncnepcuto HCI1 ¢ HopmanbHbIM 3aKOHOM

pacnpegeneHus
10




" 10T

[1o onpegeneHunio KoBapuaunen aByx cnyyvyanHblx
nepemMeHHbIX X n YecTb:

COV(x,y) =M((x =M(x)\y - M(y))) (4.6)

3HayeHne KoBapuaLumn oTpaxkaeT Hannyme CBA3N Mexay
OBYMS CNy4YanHbIMU NEPEMEHHbIMU

Ecnn COV(x,y)>0, cBasb mexay X n Y nosioxurtesribHas
Ecnn COV(x,y)<0, cBasb mexay X n Y otpuuarernbHaga
Ecnn COV(x,y)=0, X n Y HezaBUCMMble NepeMeHHbIe

ObnacTb BO3MOXHbIX 3HAYEHUNI KOBapuauunum — BCA HYNCITOBaA4A

OCb
11



lTongaTue xorxchhunn

Hepnoctatkm koBapmnaumm B TOM, YTO €€ 3Ha4YeHUS 3aBUCAT OT
mMacluTaba namepeHns NepeMeHHbIX U HanM4mMm pasmepHoOCTH

HepocTtaTku YCTPaHAETCA nyrtemMm gereHmnada 3Ha4yeHn4
KOBapunaununm Ha 3Ha4eHUA CTaHOapPTHbIX OTKITOHEHUN
NnepemMeHHbIX:

_COV(x,y)
o(X)o(y)

p(x,y) (4.7)

BoipaxxeHue (4.7) Ha3blBalOT KO PULMEHTOM KOppensaumn
OBYX CIy4YanHbIX NepeMeHHbIX

KoadodpumumneHT Koppenaunmn nameHaetca B npegenax [-1;1] u

aBnsieTcsa be3pasmepHoOn BENNYNHON
12



gt UCHOBHEIEC

CBouncTBa MateMaTu4yeckKoro oxumaaHuvs
M(c)=c
M(C1 X+ C» Y) — C1 M(X) + Co M(y)

NMpumep
y =f(X)+u
I\/I(u|x): 0

o Ux)=g
M(y) = M(f(x)) +M(u) = f(x)

13



2. CBOMCTBA gucnepcumn

o (c)=0
o (x)=c"6"(x)
5 (Cx+c,y)=c2o?(X)+cio(y)+2c,c,COV(x,y)

B obuwem cny4vae

roe



CBoucTBa KoBapuauuu

Cov(x,y) = Cov(y,X)

Cov(c,x, + ¢,X,)=c.c,Cov(x,,X,)
Cov(cx) =0

Cov(x+c,y) = Cov(x,y)
Cov(x+y,z) = Cov(x,z) + Cov(y,z)

Cov(x,X) = 0%(x)

[lokazaTenbCTBa 3TUX CBOUCTB NpoBeAMTE CaMOCTOATENLHO!
15



[TyCTb OMbIT — NHBECTUPOBAHME CPEACTB Ha HEKOTOPLIN
nepuog BpemMeHn B puckoBble aktuebl A={a., a,,...,a )

PUCKOBbIM XapaKkTep akTuBa O3Ha4aeT, YTO 3Ha4YeHUS
[OOXOOHOCTU Ha HUX SIBRSIOTCA CryYanHbIMy BeENuYnHamu r(a., ),

r@,),...,r@a.)

OnpeneneHue. BeKTop, KOMNOHEHTAMW KOTOPOro ABMAKTCS
Clly4yanHble BEeNUYUHbI, Ha3blBAeTCA CnyyYyanHbIM BEKTOPOM

NMpumep 1. Bektop goxoaHOCTEN NO PUCKOBLIM aKTUBaM

RZ(n,rz,---,rn)T (48)

NMpumep 2. OnbIT — OpocaHne nrpanbHOM KOCTW.

[TycTb X — KONMYECTBO OYKOB Ha BEPXHEWN rpaHn Koctn, a Y —
KONMYeCTBO OYKOB Ha ero HUXHen rpaHm

Torga Bektop Z={X, Y}’ —npumep cnyyaimiHoro BEKTOpa



[Myctb m. = M(r(a,)) — oxxmaaemoe 3HaveHVe JOXOAHOCTH
aKTvBa a,

o’ = M(r(a) - m )* —aucnepcus JOXOOHOCTU aKTUBa a,
of =Cov(r(ai),r(aj)) - KOBapuaumsa Mexay akTeamu a;, a,
Torga BeKTop

N N

|V|=(m1,m2,---,mn)=|\/|(R) (4.9)
ABNAETCA NepBON OCHOBHOW XapakTepUCTUKOU crnyyYyanHoro
BekTopa (4.8)

3amMevaHue. Bektop M siBnaeTca KOHCTaHTOW
KoBapunaunoHHas matpuua

2
01 O12 -+ O12

; ABMAETCA BTOPOU OCHOBHOW XapaKTe-
—| 621 O2 -+ Oun

PUCTMKOU cnyyYanHoro sBektopa R
On1 On2 -+ On 17

i
rr



[1o npeanoxenno MapkoBLa KOMMNOHEHTbLI BekTopa R
paccMaTpUBaETCS KakK XxapakTepUCTUKN NpUBNeKaTenbHOCTH
Ka)4oro puCKOBOIro akTmea, a AnaroHanbHble 3/IEMEHTDI
KOBapuauMoOHHOW MaTpULbl — KaK XapakTEPUCTUKU pUCKa
NHBECTUPOBAHUA B 3TN aKTUBBI

[TapameTpunyeckon mogennso MapkoBLa Ha3biBaeTCH
criegyroLlaa Tpouka:
{A,M, o } (4.10)

[1na goopmMmupoBaHnA MHONBUAYarNbHOIO Naketa akuum 13
cnncka A Hu4ero bonblle He TpebyeTcs

OTa mogenb ABNAETCA UHCTPYMEHTOM GPOKEepPCKOM
0EeATENbHOCTY

18



3agayn martemMaTuyeckom CTaTUCTUKMU

1.0ueHunBaHne (NpmnbnmxeHHoe ornpeaeneHne) napamMeTpoB
3aKOHOB pacnpeaeneHnsa u cammx 3aKOHOB

2. [lpoBepKa pasnnyHbIX rMnoTe3 OTHOCUTENBHO 3aKOHOB
pacnpegeneHna nnm sHadyeHnn nx napamMmeTpoB

[anee 6byoem paccmatpuBaTb ClyvYanHble BEMTMYUHBI C
3akoHom pacnpegenenus R(t,a,.a,,...,a ), rae A={a,,a,,...,a }
BEKTOp cTonbeLl napamMeTpoB pacnpeaeneHus

T

19



= AYAY A /(N AY A

OnpeaeneHune. Bbibopka — 3TO criyvyauHbIn BEKTOP,
COCTaBJIEHHbIV U3 pe3ynLTaToB HAbMOOAEHUN, KaxXaoe n3
KOTOPbIX CYyTb HE3aBMCUMAs CriydyanHas BenmynHa

[TycTb Y45 Ypr- oY, PEBYNILTAT HabnoaeHnsa 3a NnoBegeHNEM
Clly4YanHOU BENMYMHbI Y C 3aKOHOM pacnpeneneHua P (t A)
Torga BbIDOpKa eCTb BEKTOP, CODpaHHbIN N3 pe3yanaTOB
HabnoaeHnin Y=(y., y,,....y. )"

Kaxabl anemMeHT BbIDOPKM €CTb CrnydYanHasi BenninHa u,
cregoBaTtenbHO, MMEET CBOW 3aKOH pacrnpeneneHuns

P (y1, a,,...,a,)
p’ (y2, a,,..., a,)
Py(ynak)

20



= AYAY A /(N AY A

CBouncrtBa cny4yamHou BbIOOPKU

1. Kaxabi arieMeHT BbIDOPKN €CThb CrlydYanHaa BenuvnHa C
TEM Xe 3aKOHOM pacnpeneneHusd, Yto n cnyyvyanHas
BennynHa Y

2. Bce 3Ha4yeHuns, Bxogsdume B BbIDOPKY HE3ABUCUMBbIE
BESTNYMHDI

Torga onga HUX cnpaseanuea TeopemMa YMHOXEHUS
BEPOSATHOCTEMWN:
P (V1Yo YuA)=P (. A) P (L, A)... Pt A)
JT0 Bblpa>|<eH|/|e — 3a|<0H pacnpe,u,eneHM;l BbI60pKI/I

3apgava 3akntoyaercs B TOM, YTOObI HAWUTK npoLuenypsbl, C
MOMOLLbIO KOTOPbIX MOXHO HAWTK 3Ha4YeHUs NapaMeTpOB
pacnpeneneHus.

A=F(y,;Y,---Y,) 21



A
[
[

A

(] = (]
- —

OueHka npencrtaBnseT cobom YaCcTHbIW CrnyYan criydyanHow
BENUYUNHBI

Hanpumep. PaccmMoTpum oLeHKY MateMaTU4YeCcKoro oXkmaaHua
B BUAEe cpegHero 3HayeHus:

iz_zxi (4.11)

3amevyaHue
JTiobyto cnyyanHyo BENMYMHY MOXHO NMpeacTtaBuTb B BUAE:
X=p+y
roe: U, — cnyyaviHasi BennynHa
M — KOHCTaHTa paBHasi MaTeMaTU4eckomy oxmaaHuo X.
= 19 _
X:_Z(“ Fu)=p+

A 22



el - (] 21_1e

1. HecMeLWweHHOCTb OLUeHK!U
M(3)=M(a) (4.12)

[Mpoueaypbl, KOTOPbIE AAlOT Takne oueHkn byanm HasbiBaTb
HecMeLLeHHbIMK

3ameuyaHume. HecmelleHHbIX NpoLeayp MOXeT ObITb MHOTO

Npumep. PaccmoTtpum npouenypy oueHKU mateMaTUYeCcKoro
oXungaHug

~ 1 &
X =— i
n 2
OTa npouenypa HecMelleHHasa T.K

M(;():M(u+ui):u+M(u)=u s



el - (] 21_1e

Bonpoc. MoXHO N1 HanT MHYO HECMELLIEHHYIO npouenypy?

[TycTb nmeem BbIDOPKY HabnoaeHU 3a criyYanHom
BenununHon X ¢ 3akoHoM pacnpegenenus P (t) s aByx
3Ha4YeHWN X, 1 X,, CrefoBaTenbHO A4S Hee CrpaBeanBo:

M(x:) = M(x.) = u

o (x)=g (x:)=5"
[MycTb Takon npouenypou oyaet: Z=A X +A,X,
Torga

~

MIZ) = MO, + 2o x) = 2M(xo)+ 22 M(xs) = (1 + 20

BbiBoa. Bce npouenypbl, 4ns KOTOPbIX )\1+)\2=1 aawoT
HeCMeLLEHHble OLEHKN cpedHero 3Ha4YeHuns.
24



2. 9 PEeKTUBHOCTb OLLEHKU

Onpepenexnune. OueHKka Ha3blBaeTca aPdeKTUBHOM cpeau
BCEX OLIEHOK NapamMeTpa, ecrnn oHa MUMeET MUHUMATIbHYIO
OVCMEePCUI0 CPeamn BCeX BO3MOXHbIX OLleHOK: 04(&) =min

3apava. [lpu Kakmx 3HavyeHuax )\1 n )\ OLleHKa cpedHero
3HadyeHus byaet adodpekTMBHON?

Hangem npu Kakmx 3Ha4YeHUsax )\ n )\ oocTturaeTca MUHUMYM
ancrnepcun oueHkn Z

(52 (Z): @) (M X1+ Ao Xz) — (7\412 + 7\3)82

YuautbeiBas, 4Tto (A, +A,)=1 nnun A= (1-A,), nonyuunm:

GZ(Z)Z( 12+(1—7w)2)82 (4.13)

25
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A
[
[

A

Torga ans HaxoXaeHns MMHUMYMa BblpaxeHus (4.13)
COCTaBriieM ypaBHEHME

05'Z) (5, o360

O As

OTkyna cnefyer, 4to A= 1/2

BTopasa nponsBogHasi nonoXxuternbHa, crnegoBaTenbHO, 3TO
MUHUMYM

BuiBoa. OueHka (4.11) aBnsaeTca HECMELLEHHOW U

9P EKTUBHOM

AHanormyHbiM obpasomM MOXKHO MokasaTtb, YTO N3BECTHas

OLUEHKa OUCNEPCUM TakKe He CMeLLeHa U 3(PdDEKTNUBHA
26
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OnpeaeneHue. OueHka, gocTuraroulasi BelMOSIHEHMNS YCNOBUM
HecMeLleHHOCTN N 3 PEKTUBHOCTU BHE 3aBUCUMOCTMU OT
obbema BbIDOPKM Ha3biBaeTCA HECMELLEHHON N 3 EKTUBHOMN

Onpepenenue. OueHka, gocTuraroLasi BbIMOMHEHUS YCITOBUM
HECMELLEHHOCTU N 3P PEKTUBHOCTU NPU HEOrPAHUYEHHOM
yBenmyeHnm obbema BbIOOPKM Ha3bIiBaeTCH

Onpepenenune. OueHka, JocTuraroLasi BbIMOMTHEHUS YCITOBUI
HECMELLEHHOCTU MNPU HEOTPaAHNYEHHOM YBENNYEHNN 0bbeMa
BbIDOPKN Ha3blBaETCH

27



BbiBOAbI:
1. MeTogamn matemaTtuyeckom CTaTUCTUKN yOaeTcd

NoSTly4YnTb OLEHKM NapaMeTpoB 3aKOHOB pacnpeaeneHuns
(mogenen)

2. Hannyywnmm cumtatotca oueHkun, obnagatowme
CBOUCTBAMWN HECMELLEHHOCTN N 3(PPEKTUBHOCTH

3. Ha npaktuke npnHMUMatloTCs OUEHKN, yOOBeTBOpAtoLne
CBOWUCTBY COCTOATENBLHOCTU

28



